Урок русского языка во 2 классе

Музыченко К.Г., учитель начальных классов

Тема урока: «Согласные звуки [ж], [ш], [ч’], [щ’]. Правописание сочетаний жи-ши, же-ше»
Цели урока:

образовательная: уточнить представление учащихся о звуках [ж], [ш], как твердых, о звуках [ч’], [щ’] как мягких; учить писать сочетания жи, ши, же, ше; формировать орфографические ЗУН на основе развития орфографической зоркости; систематизировать знания учащихся о правописании гласных после шипящих; упражнять в написании сочетаний жи, ши, же,ше.
развивающая: развивать орфографическую зоркость учащихся, устную и письменную речь, познавательный интерес, внимание, самостоятельность.

воспитательная: воспитывать бережное отношение к природе, аккуратность.

здоровьесберегающая: обеспечить необходимые условия для развития познавательной деятельности учащихся с учетом их особенностей развития, интересов и способностей.

Формирование УУД:

· коммуникативных универсальных учебных действий (работа в парах, умение договариваться, действовать сообща, слушать других, принимать другую точку зрения, оказывать взаимопомощь);

· регулятивных универсальных учебных  действий (ставить цель, учиться работать по плану, осуществлять оценку результативности);

· познавательных универсальных учебных действий (осознавать познавательную задачу, слушать, извлекая нужную информацию, соотносить ее с имеющимися знаниями, проводить анализ, сравнение);
· личностных универсальных учебных действий (уважительное отношение к иному мнению, положительное отношение к учебе и своим знаниям, развитие творческого воображения, бережное отношение к природе.)
Оборудование: мультимедийная презентация, раздаточный материал для парной и индивидуальной работы, учебник « Русский язык» М.Б. Антиповой, 2 класс, карточки для рефлексии, правило на стенд.
Ход урока.

1. Организационный момент. 
- Поднимите свою левую ладошку. Я хочу, чтобы вы на свою ладошку положили всё плохое, что с вами произошло, все неприятные мысли. А теперь повернитесь к окну и сдуйте всё на улицу. Пусть с вами останутся только хорошее настроение и приятные мысли. Садитесь.
- А сейчас отгадайте загадку.
Человечек деревянный,

На земле и под водой

Ищет ключик золотой.

Всюду нос суёт свой длинный
Кто же это? (Буратино)            СЛАЙД 1            
- Буратино очень не хотел учиться. Наша с вами задача показать Буратино, что учиться интересно и полезно, а для этого  от вас требуется, чтобы вы были активными, внимательными, дисциплинированными и постарались показать свои знания и умения. 
2. Проверка домашнего задания. 
Упр.148. 

- Что нужно было сделать в домашнем упражнении?

- Какое слово подчеркнули?                 

Записывают дату, классная работа.
3. Актуализация знаний, умений и навыков.
- Ребята, что мы изучали на предыдущих уроках? (Твёрдые и мягкие согласные звуки) 
- Какие буквы смягчают согласные? (е, ё, ю, я, и, ь)

- Какие, наоборот, делают согласные твёрдыми? (а, о, у, ы, э)
4. Словарная работа. 

На слайде словарные слова с пропущенными буквами.  Дети по очереди идут к доске и записывают слова, вставляя пропущенные буквы.    СЛАЙД 2
Медведь, капуста, тетрадь, картина, ребята, ёжик, шишка, шесть, железо – проверяем. СЛАЙД 3
5. Определение темы и целей урока. Создание проблемной ситуации.  
- Слова ЁЖИК, ШИШКА, ШЕРСТЬ, ЖЕЛЕЗО есть в нашем словаре? 

- Мы знаем, какую букву надо писать после Ж и Ш в этих словах?

- А какую букву вам бы хотелось здесь написать? Как произносятся звуки [ж], [ш]? и поэтому мы напишем букву Ы и Э. (Ученики называют букву И и Ы, Е и Э).
- Я так и не поняла, какую букву нужно писать. Почему мы это не знаем? (Потому что мы еще с таким правилом не знакомились, не учили его) 

- Скажите, с чем мы сегодня будем знакомиться, чему учиться на уроке?
Гимнастика для глаз «Снежинка»
6. Введение в тему.
Упр. 149. Читают скороговорку. Правильно произносят звуки на месте выделенных букв.

- Как произносим звук [щ’] в словах щука, щей, щи; звук [ч’] в словах червячка, крючка?
- Эти звуки всегда мягкие в русском языке.

- Как произносим звук [ж] в слове жила; звук [ш] в словах ерши, хороши?

- Посмотрите, какая буква написана после буквы Ж и Ш? Значит, они должны быть мягкие? 

- Но звуки  [ж], [ш] всегда твердые в русском языке.

- А почему так произошло, я открою вам секрет. Когда-то наши звуки [ж] и [ш] были мягкими. И в соответствии с произношением после них писали гласные И и Е. Но это было не очень удобно. Попробуйте сами произнести слова жир, железо мягко. Поэтому Ж и Ш со временем затвердели, но они настолько привыкли к своим соседкам И и Е, что не захотели с ними расставаться. И тогда Царь русского языка издал указ: “Повелеваю писать после Ж, Ш гласные И и Е”. СЛАЙД 4
- И вы, ребята, тоже должны выполнять указ Царя русского языка. Всегда после Ж и Ш писать буквы И и Е!
- И звуки [ж], [ш], [ч’], [щ’] называются шипящими. Как вы думаете, почему? ( Когда мы их произносим, то шипим)
- А теперь, ребята, подумайте: пишем мы жи-ши, же-ше с И и Е, а какие же гласные звуки мы слышим? (Слова на листе набраны)

	Пишем
	Слышим

	жир
	[ы]

	уши
	[ы]

	железо
	[э]

	шея
	[э]


7. Минутка чистописания.

- Сегодня вспомним как пишутся буквы  Ш,ш  и  Ж,ж. 
- Прочитайте предложение:

В лесу ежик жил, зверям одежду шил.

- Почему именно ёжик шил зверям одежду? (У него есть иголки).

- Найдите в предложении слова, которые отличаются друг от друга только одной буквой.

- Запишите эти слова в тетрадь, обращая внимание на правильные соединения букв в словах. Подчеркните сочетания жи-ши.
Я тетрадь свою открою

И с наклоном положу.
Сяду прямо, не согнусь, 

За работу я возьмусь.
8.Работа над темой урока.
1. Упр.151. Читают сочетания слов. Переводят их на белорусский язык устно. Выписывают только слова с сочетаниями жи, ши, же, ше. Подчеркивают их. Несколько учеников на доске по очереди выполняют, а остальные – в тетрадях.
2. Работа с карточками в парах.
- Вставьте буквы. Проверяем и читаем хором.
СЛАЙД  5
Чиж.., уж.., еж.., стриж..,
Ж..рафы, мыш.. и морж..,
Маш..ны, ш..ны, камыш.. .
Запомни слоги жи и ши
Ты с буквой и всегда пиш.. .

3. Загадки. Записывают отгадки в тетради.
                          Мы проворные сестрицы
Быстро бегать мастерицы.
В дождь лежим,
В снег бежим,
Уж такой у нас режим. (Лыжи)
                          Кот живёт у нас на крыше,

А в чулане живут ……….. (Мыши)
В нем деньги я храню,
И в магазин я с ним хожу.
Туда иду – он полный,
Обратно как идем – 
Заметно друг худеет мой.
Это (кошелек)

На колючих стеблях длинных,

  Зреет черная малина.

                          Хоть вкусна, но очень дика,

                          И зовется … (ежевика)
Словарик: - Вы знаете такую ягоду?  (Показываю изображение ягоды на слайде.)  СЛАЙД 6                
- Проверяем.      СЛАЙД 7 
4. Физкультминутка          
Буратино потянулся,

Раз - нагнулся, разогнулся,
Три-присел, четыре-встал,

Головою покачал.
Руки в стороны развёл,
Ключик, видно, не нашёл.

Чтобы ключик нам достать 

Надо на носочки встать.

5. Самостоятельная работа. Взаимопроверка.
(Дети получают карточки) 

1 вариант. В лесу тиш..на. Там ж..вут разные ж..вотные.  
2 вариант. Лес – это дом для всего ж..вого. Друж.. с лесом!

- Сколько предложений в тексте? 

- Спишите текст, вставляя пропущенные буквы.
- Проверьте работу своего соседа по парте. - Подчеркните сочетание жи – ши.  

- Проверим.   СЛАЙД 8
- Кто выполнил без ошибок?

- А какие правила поведения в лесу вы знаете?

9. Рефлексия учебной деятельности на уроке.  Итог.
- Как вы считаете, Буратино у нас понравилось? СЛАЙД 9
- Какой урок он для себя вынес? (ЖИ-ШИ пиши с буквой И, ЖЕ-ШЕ пиши с буквой Е)  СЛАЙД 10 
- И это правило я помещу на наш стенд-подсказку. Это для вас.
- Для чего необходимо это знать? ( Чтобы грамотно писать.)

- Какое задание больше понравилось?

- Кто может себя похвалить? За что вы можете себя похвалить? 

- А сейчас оцените свои достижения:

! – я уверен (а) в своих знаниях, все запомнил (а).
? – я сомневаюсь, не все запомнил (а), надо ещё поработать! СЛАЙД 11
- А вы с каким настроением уходите с урока? Вам понравилось?  
Сегодня на уроке хорошо работали, были активными…….  А остальные постараются на следующем уроке быть более активными.
10. Домашнее задание          
Упр. 155, прав. с.94 СЛАЙД 12
Нужно прочитать скороговорки, заучить их наизусть. Списать их и подчеркнуть сочетания жи, ши, же, ше.
- А Буратино решил вас отблагодарить за то, что вы его убедили, что учиться интересно и нужно, и помогли ему разобраться с сочетаниями жи-ши и же-ше. Что Буратино искал в сказке? Так вот он нашел золотой ключик, но только на обертках конфет, и решил угостить вас этими конфетами «Золотой ключик».

Школьный прозвенел звонок

Завершается урок,

Отдохнуть всех непременно
Приглашает ……перемена. СЛАЙД 13
Чиж.., уж.., еж.., стриж..,
Ж..рафы, мыш.. и морж..,
Маш..ны, ш..ны, камыш.. .
Запомни слоги жи и ши
Ты с буквой и всегда пиш.. .

Чиж.., уж.., еж.., стриж..,
Ж..рафы, мыш.. и морж..,
Маш..ны, ш..ны, камыш.. .
Запомни слоги жи и ши
Ты с буквой и всегда пиш.. .

Чиж.., уж.., еж.., стриж..,
Ж..рафы, мыш.. и морж..,
Маш..ны, ш..ны, камыш.. .
Запомни слоги жи и ши
Ты с буквой и всегда пиш.. .

Чиж.., уж.., еж.., стриж..,
Ж..рафы, мыш.. и морж..,
Маш..ны, ш..ны, камыш.. .
Запомни слоги жи и ши
Ты с буквой и всегда пиш.. .

Чиж.., уж.., еж.., стриж..,
Ж..рафы, мыш.. и морж..,
Маш..ны, ш..ны, камыш.. .
Запомни слоги жи и ши
Ты с буквой и всегда пиш.. .

Чиж.., уж.., еж.., стриж..,
Ж..рафы, мыш.. и морж..,
Маш..ны, ш..ны, камыш.. .
Запомни слоги жи и ши
Ты с буквой и всегда пиш.. .
Чиж.., уж.., еж.., стриж..,
Ж..рафы, мыш.. и морж..,
Маш..ны, ш..ны, камыш.. .
Запомни слоги жи и ши
Ты с буквой и всегда пиш.. .
1 вариант. В лесу тиш..на. Там ж..вут разные ж..вотные. 
2 вариант. Лес – это дом для всего ж..вого. Друж.. с лесом!

1 вариант. В лесу тиш..на. Там ж..вут разные ж..вотные. 
2 вариант. Лес – это дом для всего ж..вого. Друж.. с лесом!

1 вариант. В лесу тиш..на. Там ж..вут разные ж..вотные. 
2 вариант. Лес – это дом для всего ж..вого. Друж.. с лесом!

1 вариант. В лесу тиш..на. Там ж..вут разные ж..вотные. 
2 вариант. Лес – это дом для всего ж..вого. Друж.. с лесом!

1 вариант. В лесу тиш..на. Там ж..вут разные ж..вотные. 
2 вариант. Лес – это дом для всего ж..вого. Друж.. с лесом!

1 вариант. В лесу тиш..на. Там ж..вут разные ж..вотные. 
2 вариант. Лес – это дом для всего ж..вого. Друж.. с лесом!

1 вариант. В лесу тиш..на. Там ж..вут разные ж..вотные. 
2 вариант. Лес – это дом для всего ж..вого. Друж.. с лесом!

1 вариант. В лесу тиш..на. Там ж..вут разные ж..вотные. 
2 вариант. Лес – это дом для всего ж..вого. Друж.. с лесом!

1 вариант. В лесу тиш..на. Там ж..вут разные ж..вотные. 
2 вариант. Лес – это дом для всего ж..вого. Друж.. с лесом!
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